
IV. 3 – Lösungen - 1 
S. 101 Nr. 2, 6, 7,  
S. 102 Nr. 8, 9 (Lösungssalat beachten), 11, 13,  
S. 103 Nr. 14, 15 (TOP aktuell), 17, 18 
 
S. 101 Nr. 2  
a) 0,4 ist die bedingte Wahrscheinlichkeit 𝑃!(𝐿) für das Eintreten von 𝐿, wenn 𝐾 bereits 

eingetreten ist. 
 

b) 𝑃!"(𝐿) = 0,2 = 20% 
 
𝑃(𝐾+ ∩ 𝐿) = 0,3 ∙ 0,2 = 0,06 = 6%  

 
c) Vierfeldertafel mit Wahrscheinlichkeiten 

 
 𝐾 𝐾+  

𝐿 0,28 
 

0,06 0,34 

𝐿0 0,42 
 

0,24 0,66 

 0,7 0,3 1 
 

d) 𝑃(𝐿) = 0,34 = 34% 
 
𝑃#(𝐾) = 	

0,28
0,34

=
14
17

≈ 82% 

 
 
S. 101 Nr. 6, 
	𝐷:	„Moto defekt (Diagnose/Vermutung)“, 𝐷+: „Motor nicht defekt“ 
𝑀: „Motorschaden (Feststellung)“, 𝑀+: „Kein Motorschaden“ 
 
a) i) 𝑃$(𝐷):	Bedingte Wahrscheinlichkeit, dass beim Vorliegen eines Motorschadens die      

              Diagnose „Motor defekt“ gestellt wird. (Hoch) 
 
ii) 𝑃$"(𝐷): Bedingte Wahrscheinlichkeit, dass bei einem intakten Motor die Diagnose      
                „Motor defekt“ gestellt wird. (Niedrig) 
 
iii) 𝑃$"(𝐷+): Bedingte Wahrscheinlichkeit, dass bei einem intakten Motor, die Diagnose  

                     „Motor nicht defekt“ gestellt wird. (Hoch) 
 
      iv) 𝑃%(𝑀): Bedingte Wahrscheinlichkeit, dass bei der Diagnose „Motor defekt“ ein   
                      Motorschaden vorliegt. (Hoch) 
 
v) 𝑃%"(𝑀): Bedingte Wahrscheinlichkeit, dass bei der Diagnose „Motor nicht defekt“ ein   
                Motorschaden vorliegt. (Niedrig) 
 
vi) 𝑃%"(𝑀+): Bedingte Wahrscheinlichkeit, dass bei der Diagnose „Motor nicht defekt“ kein  
                 Motorschaden vorliegt. (Hoch) 
 
b) Siehe Teilaufgabe a). 
  

 



S. 101 Nr. 7, 
a) 𝐾: "Kinogänger",   𝑆: "Mitglied	im	Sportverein" 

 
 
 
 
 

b) 1. Variante:  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     2. Variante: 
       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
c) 𝑃(𝐾) = !"

#!$
= #

%
 

d) 𝑃(𝐾 ∩ 𝑆) = !$
#!$

= #
&
 

e) 𝑃'(𝐾) =
((*∩')
((')

=
!"
	$!"		
!
%
= %

#!
  ODER: 𝑃'(𝐾) =

!$
"-
= %

#!
 

  

 𝐾 𝐾<  
𝑆 20 28 48 
𝑆̅ 4 68 72 

 24 96 120 

𝑃(𝐾<)= 96120 = 4
5  

𝑃
*. (𝑆) = 2124  

 

𝑃(
𝐾)
=

24
12
0
=
1

5
 

𝑃*(𝑆) =
𝑃(𝐾 ∩ 𝑆)
𝑃(𝐾) =

	 20120	

	15	
=
5
6 

𝑃
* (𝑆 )

= 16  

 

𝑃 *.
( 𝑆
) =

7
24

 
 

𝐾 

𝑆 𝑆̅ 

𝐾< 

𝑆 𝑆̅ 

𝑃(𝑆) = 72120 = 3
5  

𝑃
'̅ (𝐾<)= 1118  

 
𝑃(
𝑆)
=

48
12
0
=
2

5
 

𝑃'(𝐾) =
𝑃(𝐾 ∩ 𝑆)
𝑃(𝑆) =

	 20120	

	25	
=
5
12 

𝑃
' (𝐾<)=

712  

 
𝑃 '
̅( 𝐾
) =

7
18

 
 

𝑆 

𝐾 𝐾< 

𝑆̅ 

𝐾 𝐾< 



S. 102 Nr. 8, 
a) Es liegt ein Laplace-Experiment vor. Demnach gilt für ein Ereignis 𝐴:  

𝑃(𝐴) = 	 |'||(|
. 

 Ω	 = 	 {	(1; 1), (1; 2), … , (1; 6),	
 													(2; 1), …														 , (2; 6),	
               ⦙	
           (6; 1), …															 , (6; 6)}	
𝐹: „erster	Wurf	zeigt	5“     𝑆: “Augensumme	mind.	8“ 

F	 = 	 {	(5; 1), (5; 2), (5; 3); (5; 4); (5; 5), (5; 6)}	
S	 = {(2; 6), (3; 6), (4; 6), (5; 6); (6; 6);	(3; 5);	(4; 5); (5; 5); 

(6; 5); (4; 4); (5; 4); (6; 4); (5; 3); (6; 3); (6; 2)}		
F ∩ S	 = {(5; 3); (5; 4); (5; 5); (5; 6)} 

𝑃)(𝐹) =
*(,∩))
*())

=
	 !"#	

		$%"#		
= 0

12
   ODER: 𝑃)(𝐹) =

|,∩)|
|)|

= 0
12

 

b) 𝑉: „Augensumme	höchstens	4“     𝐸: “Erster	Wurf	zeigt	eine	1“ 
E	 = 	 {	(1; 1), (1; 2), (1; 3); (1; 4); (1; 5), (1; 6)}	
V	 = {(1; 1), (1; 2), (1; 3), (2; 1); (2; 2);	(3; 1)}		
E ∩ V	 = {(1; 1); (1; 2); (1; 3)}	

𝑃3(𝑉) =
*(3∩4)
*(3)

=
	 ""#	

		 #"#		
= 5

6
= 1

7
	   ODER: 𝑃3(𝑉) =

|3∩4|
|3|

= 5
6
= 1

7
 

 
S. 102 Nr. 9 (Lösungssalat beachten), 
a) Treffsicherheit ist bei jeder Figur gleich, d.h. mit 𝑇: “Treffer“, 𝑃(𝑇) = #

!
 und dann gilt mit  

𝑅: "Rose	getroffen"	 ≜ "2.	Schuss	ein	Treffer": 𝑃(𝑅) = #
!
 

b) Es ist ein Laplace-Experiment, d.h.  
Ω = {(𝑇; 𝑇; 𝑇); (𝑇; 𝑇; 𝑇W); (𝑇; 𝑇W; 𝑇); (𝑇W; 𝑇; 𝑇);	(𝑇; 𝑇W; 𝑇W); (𝑇W; 𝑇; 𝑇W);	(𝑇W; 𝑇W; 𝑇);	(𝑇W; 𝑇W; 𝑇W)}  

R = {(𝑇; 𝑇; 𝑇); (𝑇; 𝑇; 𝑇W); (𝑇W; 𝑇; 𝑇);	(𝑇W; 𝑇; 𝑇W)} 
und jedes Ergebnis 𝜔 hat die gleiche Eintrittswahrscheinlichkeit 𝑃({𝜔}) = #

-
 

Variante 1: Baumdiagramm zeichnen  
ODER: 
Variante 2: Mächtigkeit der Teilmengen bestimmen: 

i. 𝐴: "mind.	einmal	getroffen"    ⇒ 𝑃0(𝑅) =
|2∩0|
|0|

= "
#3|0̅|	

= "
#3-

= "
5
 

ii. 𝐵: "genau	einmal	getroffen"    ⇒ 𝑃6(𝑅) =
|2∩6|
|6|

= #
7
 

iii. 𝐶: "Höchstens	einmal	getroffen"   ⇒ 𝑃8(𝑅) =
|2∩8|
|8|

= #
"
 

iv. 𝐷: "1.	Schuss	ein	Treffer"    ⇒ 𝑃9(𝑅) =
|2∩9|
|9|

= !
"
= #

!
 

v. 𝐸: "keinmal	getroffen"     ⇒ 𝑃:(𝑅) =
|2∩:|
|:|

= $
#
= 0 

vi. 𝐹: "mind.	zweimal	getroffen"    ⇒ 𝑃;(𝑅) =
|2∩;|
|;|

= 7
"
 

vii. 𝐺: "mind.	einmal	daneben	geschossen"  ⇒ 𝑃<(𝑅) =
|2∩<|
|<|

= 7
5
 

  



S. 102 Nr. 11,  
Es liegt ein Laplace-Experiment vor. Demnach gilt für ein Ereignis 𝐴:  
𝑃(𝐴) = 	 |'||(|

. 
 Ω	 = 	 {	(1; 1), (1; 2), … , (1; 6),	
 													(2; 1), …														 , (2; 6),	
             ⦙	
          (6; 1), …															 , (6; 6)}	
 𝑁:"Augensumme	ist	9"	; 	𝑁 = {(3; 6); (4; 5); (5; 4); (6; 3)} 
a) 𝑈:"Augensumme	ist	ungerade"	 ⇒ 	𝑃=(𝑁) =

|=∩>|
|=|

= "
#-
= !

?
   

mit |𝑈| = 18, da jedes zweite Ergebnis in Ω eine ungerade Augensumme liefert.  
b) 𝑆:"Augensumme	ist	größer	als	7"			 

𝑆 = {(2; 6); (3; 6); (4; 6); (5; 6); (6; 6); (3; 5); (4; 5); (5; 5);	
										(6; 5); (4; 4); (5; 4), (6; 4); (5; 3); (6; 3); (6; 2)} 
 

𝑃'(𝑈) =
|𝑈 ∩ 𝑆|
|𝑆| =

4
15 

   
S. 102 Nr. 13,  
Vierfeldertafel mit Anzahlen 

 
 𝑁𝑇 𝑆  
𝐹	(𝐹𝑟𝑎𝑛𝑧ö𝑠𝑖𝑠𝑐ℎ) 55 

 
20 75 

𝐿	(𝐿𝑎𝑡𝑒𝑖𝑛) 15 
 

30 45 

 70 50 120 
 

 
 
a) Baumdiagramm 

1. Möglichkeit    2. Möglichkeit 

           
 
b) Die Ergebnisse können direkt aus dem Baumdiagramm abgelesen werden oder mithilfe der 

Vierfeldertafel berechnet werden. 
 
i) 𝑃(𝑁𝑇) = 	 8

17
 

ii) 𝑃(𝐿) = 5
9
 

iii) 𝑃(𝐿 ∩ 𝑁𝑇) = 	 12
12:

= 1
9
 

iv) 𝑃;<(𝐿) = 	
5
10

   
v) 𝑃#(𝑁𝑇) = 	

1
5
   

 



S. 103 Nr. 14,  
Mögliche Vorüberlegung:  
Wir unterscheiden die Würfel bzw. die beiden Würfe damit ein Laplace-Experiment vorliegt. 
Demnach gilt 𝑃(𝐴) = 	 |'||(|

. 
 
Ω	 = 	 {	(1; 1), (1; 2), … , (1; 6),	 
													(2; 1), …														 , (2; 6), 
 ⦙ 
          (6; 1), …															 , (6; 6)} 
 
𝑆: „Augensumme zeigt 7“ 
 
a) 𝐸𝑉: „Erste Wurf zeigt eine 4“ 

𝐸𝑉 = {(4; 1), (4; 2), (4; 3), (4; 4), (4; 5), (4; 6)} 
|𝐸𝑉| = 6	 
Hier ist es ziemlich offensichtlich, dass die Mächtigkeit 6 ist, d.h. hier ist es nicht zwingend 
notwendig alle Ergebnisse die zum Ereignis 𝐸𝑉 gehören zu notieren. 

 
𝐸𝑉 ∩ 𝑆 = {(4; 3)} 
|𝐸𝑉 ∩ 𝑆| = 1 
 

Also gilt: 𝑃34(𝑆) = 	
1
6
 

 
b) 𝑈𝐺: „Ein Wurf zeigt eine gerade Zahl und der andere eine ungerade“ 

 
𝑈𝐺 = {(1; 2), (1; 4), (1; 6), (2; 1), (2; 3), (2; 5), (3; 2), (3; 4), (3; 6), 
            (4; 1), (4; 3), (4; 5), (5; 2), (5; 4), (5; 6), (6; 1), (6; 3), (6; 5)} 

|𝑈𝐺| = 18	 
Alternativ kann man durch Kombinatorik-Überlegungen auf diese Mächtigkeit kommen. Nummer 
sicher ist es immer die entsprechenden Ergebnisse zu notieren. 
 
𝑈𝐺 ∩ 𝑆 = {(1; 6), (2; 5), (3; 4), (4; 3), (5; 2), (6; 1)} 
|𝑈𝐺 ∩ 𝑆| = 6 
 

Also gilt: 𝑃=>(𝑆) = 	
6
19
= 1

5
 

 
c) 𝐵𝑈: „Beide Würfe zeigen eine ungerade Zahl“ 

 
𝐵𝑈 = {(1; 1), (1; 3), (1; 5), (3; 1), (3; 3), (3; 5), (5; 1), (5; 3), (5; 5)}  
|𝐵𝑈| = 9 
Alternativ kann man natürlich wieder durch Kombinatorik-Überlegungen auf diese Mächtigkeit 
kommen. 
 
𝐵𝑈 ∩ 𝑆 = {	} 
|𝐵𝑈 ∩ 𝑆| = 0 
  

Also gilt: 𝑃?=(𝑆) = 	
:
@
= 0 

Hat man direkt erkannt, dass das Eintreten von S unter der Bedingung BU unmöglich ist, kann man 
natürlich direkt die Wahrscheinlichkeit 0 mit einer kurzen Begründung angeben. 
 
d) 𝑍𝐷: „Zweite Wurf zeigt einen Augenwurf kleiner als 3“ 

 



𝑍𝐷 = {(1; 1), (1; 2), (2; 1), (2; 2), (3; 1), (3; 2), (4; 1), (4; 2), (5; 1), (5; 2), (6; 1), (6; 2)} 
|𝑍𝐷| = 12 
Alternativ kann man natürlich wieder durch Kombinatorik-Überlegungen auf diese Mächtigkeit 
kommen. 
 
𝑍𝐷 ∩ 𝑆 = {(5; 2), (6; 1)} 
|𝑍𝐷 ∩ 𝑆| = 2 

 
Also gilt: 𝑃A%(𝑆) = 	

7
17
= 1

6
 

 
S. 103 Nr. 15 (TOP aktuell), 
Die Corona-Schnelltests sind immer mal wieder in der Kritik, dass sie falsche Ergebnisse liefern. Für 
medizinische Tests ist es generell wichtig, dass Kranke Personen möglichst sicher als Krank erkannt 
werden. Zur Eindämmung einer Pandemie ist ein falsch-positives Ergebnis (Person wird als Krank 
diagnostiziert, ist aber gesund) nicht so problematisch, wie ein falsch-negatives Ergebnis (Person ist 
krank, wird aber als gesund diagnostiziert). 
a) 𝑃*(𝑃𝑂𝑆): Wahrscheinlichkeit, dass Test positiv ist, wenn Person krank ist. (groß) 
b) 𝑃*.(𝑃𝑂𝑆): Wahrscheinlichkeit, dass Test positiv ist, wenn Person gesund ist. (klein) 
c) 𝑃(@'(𝐾): Wahrscheinlichkeit, dass Person krank ist, wenn der Test positiv ist. (groß) 
d) 𝑃(@'(𝐾<): Wahrscheinlichkeit, dass Person gesund ist, wenn der Test positiv ist. (klein) 
e) 𝑃(@'AAAAAA(𝐾<): Wahrscheinlichkeit, dass Person gesund ist, wenn der Test negativ ist. (groß) 
f) 𝑃(@'AAAAAA(𝐾): Wahrscheinlichkeit, dass Person krank ist, wenn der Test negativ ist. (klein) 
 
S. 103 Nr. 17,  
𝐷: „Eine zufällig ausgewählte Person ist gedopt“ 
𝑃𝑂𝑆: „Eine zufällig ausgewählte Person hat ein positives Testergebnis“ 
 
a) Vierfeldertafel mit Anzahlen 
 𝑃𝑂𝑆 𝑃𝑂𝑆000000  

𝐷 50 
 

0 50 

𝐷+ 50 
 

2450 2500 

 100 2450 2550 
 

Nebenrechnungen: 
 
𝑃%(𝑃𝑂𝑆) = 0,999 
 

𝑃(𝐷 ∩ 𝑃𝑂𝑆) = 𝑃(𝐷) ∙ 𝑃%(𝑃𝑂𝑆) = 	
50
2550

∙ 0,999 
Also gilt: |𝐷 ∩ 𝑃𝑂𝑆| = 𝑃(𝐷 ∩ 𝑃𝑂𝑆) ∙ |Ω	| = 50 ∙ 0,999 = 49,95	 ≈ 50 
 
𝑃%"(𝑃𝑂𝑆000000) = 0,98 
 

𝑃(𝐷+ ∩ 𝑃𝑂𝑆000000) = 𝑃(𝐷+) ∙ 𝑃%"(𝑃𝑂𝑆000000) = 	
2500
2550

∙ 0,98 
Also gilt: |𝐷+ ∩ 𝑃𝑂𝑆000000| = 𝑃(𝐷+ ∩ 𝑃𝑂𝑆000000) ∙ |Ω	| = 2500 ∙ 0,98 = 2450 
b) 𝑃*B)(𝐷) = 	

2:
1::

=	 1
7
 

c) In 50% der positiven Ergebnisse wird ein unschuldiger Athlet des Dopings bezichtigt, somit 
können die Athleten mit dem Test nicht einverstanden sein. 



S. 103 Nr. 18 (war so ähnlich schon mal im Abitur J ) 
 
 
 𝑃6A(𝐴) =

((0∩6A)
((6A)

= $,&⋅$,%
$,&⋅$,%D$,"⋅$,5

= #%
!?
≈ 51,7% 
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0,5 

0,4 
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𝐵W  

𝐴 

𝐵 

𝐵 

𝐵W  


